

631, 6

ар 71

118578

1953



## О болотахъ Владимірской губерніи.

(Отчетъ проф. А. Э. Флерова по изслѣдованію болотъ Владимірской губерніи).

### I.

Увеличивающееся съ каждымъ годомъ малоземелье, недостатокъ кормовыхъ угодій, частью вслѣдствіе превращенія луговъ на минеральной почвѣ въ иной видъ угодій, и возрастающая цѣнность топлива заставили за послѣднее время и правительственныя учрежденія и общество обратить вниманіе на колоссальный запасъ земельной площади, который представляетъ изъ себя разнообразныя типы болотъ, занимающихъ сотни тысячъ десятинъ.

Опытъ Западной Европы показалъ, что болота являются не только неистощимымъ источникомъ дешеваго топлива, но и могутъ быть превращены въ любой видъ сельско-хозяйственныхъ угодій, главнымъ же образомъ, въ болѣе или менѣе долговѣчные луга съ промежуточной культурой овса, вики, картофеля и т. п. Мало того, травяныя и травяно-осоковыя болота могутъ быть использованы для цѣлей огородничества и садоводства съ большимъ успѣхомъ, а болота съ торфомъ небольшой мощности или же безъ торфа (такъ называемыя „первичныя“ болота) по надлежащемъ осушеніи могутъ быть использованы и для цѣлей лѣсоразведенія. Примѣръ Западной Европы, и очень удачный, заставилъ и у насъ въ Россіи обратить вниманіе на возможность использовать пустопорожниа земли, какими являлись болота, для той или иной культуры. Въ качествѣ источниковъ топлива, болота въ Россіи использовались уже издавна, но крайне не систематично и не рационально и выработанное болото, послѣ добыванія торфа, большею частью представляло изъ себя изборожденную карьерами, ямами и неиспользованными горами торфа площадь, совершенно непригодную болѣе не для какихъ цѣлей. Между тѣмъ въ Западной Европѣ такія выработанныя болота используются для сельско-хозяйственной культуры. За послѣдніе годы использованіе болотъ, какъ источниковъ топлива, ставится болѣе рационально. Этому вопросу удѣляютъ большое вниманіе и правительственныя учрежденія (Отдѣлъ земельныхъ улучшеній) и общественныя организаціи.



# О болотахъ Владимірской губерніи.

(Отчетъ проф. А. Э. Флерова по изслѣдованію болотъ Владимірской губерніи).

## I.

Увеличивающееся съ каждымъ годомъ малоземелье, недостатокъ кормовыхъ угодій, частью вслѣдствіе превращенія луговъ на минеральной почвѣ въ иной видъ угодій, и возрастающая цѣнность топлива за послѣднее время и правительственныя учрежденія и общество обратили вниманіе на колоссальный запасъ земельной площади, который представляетъ изъ себя разнообразныя типы болотъ, занимающихъ сотни тысячъ десятинъ.

Опытъ Западной Европы показалъ, что болота являются не только неистощимымъ источникомъ дешеваго топлива, но и могутъ быть превращены въ любой видъ сельско-хозяйственныхъ угодій, главнымъ же образомъ, въ болѣе или менѣе долговѣтныя луга съ промежуточной культурой овса, вики, картофеля и т. п. Мало того, травяныя и травяно-осоковыя болота могутъ быть использованы для цѣлей огородничества и садоводства съ большимъ успѣхомъ, а болота съ торфомъ небольшой мощности или же безъ торфа (такъ называемыя „первичныя“ болота) по надлежащемъ осушеніи могутъ быть использованы и для цѣлей лѣсоразведенія. Примѣръ Западной Европы, и очень удачный, заставилъ и у насъ въ Россіи обратить вниманіе на возможность использовать пустопорожнія земли, какими являлись болота, для той или иной культуры. Въ качествѣ источниковъ топлива, болота въ Россіи использовались уже издавна, но крайне не систематично и не рационально и выработанное болото, послѣ добычанія торфа, большею частью представляло изъ себя изборожденную карьерами, ямами и неиспользованными гудами торфа площадь, совершенно непригодную болѣе не для какихъ цѣлей. Между тѣмъ въ Западной Европѣ такія выработанныя болота используются для сельско-хозяйственной культуры. За послѣдніе годы использование болотъ, какъ источниковъ топлива, ставится болѣе рационально. Этому вопросу удѣляютъ большое вниманіе и правительственныя учрежденія (Отдѣлъ земельныхъ улучшеній) и общественныя организаціи.

Fam. *Valerianaceae* D. C.

150. *Valeriana officinalis*. L. Берендѣево болото: у истоковъ р. Киржача. Нен. певское болото: урочищѣ Каменка. Болото Валежъ между с. Пѣнагоръ и д. Глумово.

Fam. *Compositae* Vaill.

151. *Cirsium oleraceum*. Scop. Берендѣево болото: у истоковъ р. Киржача.  
152. *C. palustre*. Scop. Берендѣево болото: у истоковъ р. Киржача; болото Валежъ между с. Пинагоръ и д. Глумово.  
153. *Sceris paludosa*. Möncsb. Берендѣево болото: въ березникѣ отъ Бол. Весокъ къ истокамъ р. Киржача и у самыхъ истоковъ, близъ Волчьей горы.